

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чайникова Валерия Николаевича на тему: «Развитие системы управления конкурентоспособностью экономики регионов», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертационная работа Чайникова В.Н. посвящена одной из наиболее актуальных современных проблем, поскольку повышение конкурентоспособности российской экономики является первостепенной задачей. Решение этой задачи предполагает организацию эффективной системы управления повышением конкурентоспособности регионов, которые в значительной степени неоднородны по уровню экономического развития. В связи с этим целью работы явилось развитие теории и методологии управления конкурентоспособностью регионов и разработка на этой основе предложений и научно- методических рекомендаций по формированию и функционированию системы управления.

Наибольший интерес с нашей точки зрения представляют следующие положения диссертации.

Автор делает акцент на формировании территориально-отраслевых кластеров, которые рассматриваются им как важный фактор модернизации такого стратегического направления, как реиндустриализация и повышение конкурентоспособности экономики. В работе проведена систематизация и структуризация конкурентных преимуществ кластера, что позволяет выявлять дополнительные резервы и принимать эффективные управленческие решения. В диссертации предложена классификация регионов по уровню конкурентоспособности экономики и степени её кластеризации, которая позволяет сформировать различные варианты состава групп регионов, отражающих не только достигнутый уровень их конкурентоспособности, но и позволяющих обосновать пути его повышения.

Для целей эффективного управления реиндустриализацией экономики региона в диссертации разработан соответствующий механизм, целью

функционирования которого является восстановление технологической базы ведущих отраслей промышленности и повышение её конкурентоспособности. При этом результативность управления процессом реиндустриализации региона предлагается определять как с позиции повышения его конкурентоспособности, так и широты и глубины его вхождения в систему межрегионального взаимодействия с федеральным центром.

Заслуживает внимания разработанная концептуальная модель интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики региона, которая включает три подсистемы управления (предприятия, территориально-отраслевого кластера и региона в целом), предложена её структура и механизм функционирования.

Ещё одним важным положением диссертации является разработанная методика оценки результативности функционирования интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики с использованием обобщающего показателя, в качестве которого выбран уровень конкурентоспособности экономики. Предложены соответствующий алгоритм расчёта показателя результативности функционирования системы и порядок организации соответствующего мониторинга, позволяющий осуществлять процесс наблюдения и анализа результатов.

Важно отметить также тот факт, что в разработанной в диссертации стратегии интегрированной системы управления конкурентоспособностью экономики региона важная роль принадлежит человеческому капиталу, который рассматривается как один из критериев, отражающих динамику возможности создания новых ценностей и знаний, и на основе которого обеспечивается высокий уровень конкурентоспособности и экономического развития.

Диссертационная работа несомненно заслуживает положительной оценки, но, тем не менее, она не лишена некоторых недостатков. Так, в автореферате (стр.20) указывается, что особенность механизма управления реиндустриализацией экономики региона (рис.2) заключается в том, что этот механизм функционирует в координатах времени и пространства и осуществляется в виде восходящей спирали с соответствующим набором потенциалов на каждом витке. Однако, необходимо учитывать, что

увеличение потенциалов, происходящих за счёт инновационного, организационного, технического, технологического, финансового и информационного развития под воздействия НТП слабо отражает механизм стимулирующего воздействия на экономику предложенных факторов, поскольку возможен и антистимулирующий эффект предложенных мер. Этот аспект не нашёл соответствующего отражения в автореферате.

Другой дискуссионный аспект состоит в том, что докторант, используя маркетинговый подход к раскрытию сущности конкурентоспособности экономики региона с позиции жизненного цикла, выделяет только три стадии: формирования, повышения и снижения. В действительности таких стадий больше.

Отмеченные недостатки не могут оказать какого-либо серьёзного влияния на общую положительную оценку диссертации.

Диссертационная работа Чайникова В.Н. на тему: «Развитие системы управления конкурентоспособностью экономики регионов» по своей актуальности, теоретическому и методическому уровню, а также практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), и её автор, Чайников Валерий Николаевич, заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Руководитель Центра научных исследований  
и технического регулирования в сфере услуг  
АО «Институт региональных  
экономических исследований»  
доктор экономических наук,  
профессор

Татьяна Ивановна Зворыкина



*Подпись*

*Зворыкиной Т.И. заверено.*  
*Зав. Ц. И. Зворыкина* 21.09.2016г.

119002, Москва, Москва  
Сивцев-Вражек, 29/16  
тел. +7 (499) 241 04 18  
e-mail: irei.ru